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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΩΝ 
 
 
1. Νοµική κατοχύρωση 
 

Η δυνατότητα του Τ.Ε.Ε. να διενεργεί πραγµατογνωµοσύνες για τεχνικά θέµατα  παρέχεται 
από το άρθρο 2 του διατάγµατος  της 10.01.1935, που έχει ως εξής: 

 
Αρθρο 2. 
‘‘Το Τεχνικόν Επιµελητήριον δικαιούται, τη αιτήσει οιουδήποτε εις την εκτέλεσιν 
πραγµατογνωµοσυνών επί τεχνικών ζητηµάτων, εµπιπτόντων εις την αρµοδιότητα και 
την εµπειρίαν των µελών αυτού, ως ταύτα καθορίζονται εκ των εκάστοτε περί µελών του 
Τ.Ε.Ε. κειµένων διατάξεων’’. 
 

2. Χαρακτήρας, Περιεχόµενο και Τυπικό των Πραγµατογνωµοσυνών 
 

2.1 Αντικείµενο πραγµατογνωµοσυνών αποτελούν  π.χ. οι εκτιµήσεις κατασκευών και 
εγκαταστάσεων, οι επιµετρήσεις τεχνικών εργασιών, οι διαπιστώσεις κακοτεχνιών και η 
εκτίµηση του τρόπου και κόστους αποκατάστασής  τους, η εξήγηση φαινοµένων τεχνικής 
φύσεως (ρήγµατα σε οικοδοµικά στοιχεία, υγρασίες κ.λ.π.), ο έλεγχος εφαρµογής τεχνικών 
προδιαγραφών και όρων σε κατασκευές, ο έλεγχος εφαρµογής του Γ.Ο.Κ., ο προσδιορισµός 
του σταδίου εξέλιξης του έργου, ο έλεγχος τεχνικών µελετών ως προς την πληρότητά τους και 
την τήρηση των προδιαγραφών, η σωστή λειτουργία εγκαταστάσεων και µηχανηµάτων, ο 
έλεγχος θορύβου ή ρυπάνσεως από τη λειτουργία εγκαταστάσεων κ.λ.π. 
Το αντικείµενο της πραγµατογνωµοσύνης, δηλαδή τα ζητήµατα που ο πραγµατογνώµονας 
καλείται να διαπιστώσει, διερευνήσει, εξηγήσει και ελέγξει, πρέπει να εµπίπτουν στην 
αρµοδιότητα και εµπειρία του. ∆ιαφορετικά δεν πρέπει να αναλαµβάνει. 
 
∆εν αποτελούν αντικείµενο πραγµατογνωµοσύνης του ΤΕΕ, θέµατα νοµικά καθώς και 
ερµηνείας ή ρύθµισης σχέσεων µεταξύ των εµπλεκόµενων µερών. Οι συνέπειες των 
τεχνικών διαπιστώσεων και ερµηνειών της πραγµατογνωµοσύνης για τις σχέσεις και 
υπαιτιότητες των εµπλεκόµενων µερών καθορίζονται από τους ίδιους και τα δικαστήρια. Ο 
Πραγµατογνώµονας δεν καταλογίζει ευθύνες. 
 
Είναι αναγκαίο να διευκρινιστεί ότι η πραγµατογνωµοσύνη δεν είναι διαιτησία.  
 
Επίσης πρέπει να τονιστεί ότι δεν αποτελεί αντικείµενο πραγµατογνωµοσύνης, η 
εκπόνηση τεχνικής µελέτης. ∆εν µπορεί δηλαδή η πραγµατογνωµοσύνη να αφορά την 
εκπόνηση οποιασδήποτε τεχνικής µελέτης. Ο πραγµατογνώµονας δεν υποκαθιστά 
καθοιονδήποτε τρόπο τον ελεύθερο επαγγελµατία µελετητή. 
 
2.2 Είναι γνωστό ότι οι περισσότερες πραγµατογνωµοσύνες συνδέονται µε θέµατα 
αντιδικίας. Το γεγονός αυτό προσδιορίζει σε µεγάλο βαθµό το κλίµα µέσα στο οποίο θα 
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εργαστεί ο πραγµατογνώµονας, τις δυσκολίες χειρισµών και συλλογής στοιχείων αλλά και της 
πρόσβασης στο ακίνητο διενέργειας της πραγµατογνωµοσύνης (απαγόρευση εισόδου κ.λ.π.).  
Το κύρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου και ολόκληρου του τεχνικού επιστηµονικού κόσµου της 
χώρας σε συνδυασµό µε τις προηγούµενες δυσκολίες προσδιορίζουν το βάρος ευθύνης και 
υποχρεώσεων του πραγµατογνώµονα και την ανάγκη αντικειµενικής διενέργειας της 
πραγµατογνωµοσύνης. 
 
2.3 Στις περισσότερες περιπτώσεις, το κείµενο της έκθεσης της  πραγµατογνωµοσύνης 
αποτελεί σηµαντικό στοιχείο στις δικαστικές ενέργειες που ακολουθούν. Ετσι είναι φανερή η 
βαρύτητα του κειµένου αυτού και η ανάγκη να αποτελεί αντικείµενο ιδιαίτερης προσοχής και 
επιµέλειας. 
 
2.4 Το Τ.Ε.Ε. έχει σαν βασική αρχή, για την περιφρούρηση του θεσµού, το σεβασµό 
της επιστηµονικής αξίας και ευθύνης του πραγµατογνώµονα στα θέµατα των θέσεων που 
διατυπώνει στην έκθεσή του για την ουσία των προβληµάτων. Ελέγχει µόνο το τυπικό µέρος 
της έκθεσης καθώς και τη σαφήνεια και την πληρότητά της σε σχέση µε τα ερωτήµατα που 
τέθηκαν. Αν απαιτηθεί, ζητά από τον πραγµατογνώµονα τη σύνταξη συµπληρωµατικής 
έκθεσης (αφού και ο ίδιος δεχθεί το σχετικό σκεπτικό).  
 
2.5 Το  Τ.Ε.Ε. αναλαµβάνει την είσπραξη της αµοιβής του πραγµατογνώµονα (είσπραξη 
προκαταβολής κατά την παραλαβή της αίτησης, καθορισµός και είσπραξη τελικού παραβόλου 
πριν την παράδοση της έκθεσης στον αιτούντα). Ετσι ο πραγµατογνώµονας δεν έχει καµία 
οικονοµική δοσοληψία µε οποιοδήποτε από τα εµπλεκόµενα  µέρη. Σε περιπτώσεις όµως που 
για τη διενέργεια της πραγµατογνωµοσύνης απαιτούνται µεγάλες µετακινήσεις (π.χ. σε νησιά) 
ή διανυκτερεύσεις ή σηµαντικές αµοιβές σε τρίτους (τοπογραφικό συνεργείο, συνεργείο 
επιµετρήσεων, ειδικές δοκιµές) τα σχετικά έξοδα και µόνον αυτά (εισιτήρια, έξοδα 
διανυκτέρευσης, αµοιβές συνεργείων, έξοδα ειδικών δοκιµών) καταβάλλονται απ’ ευθείας από 
τον αιτούντα στον πραγµατογνώµονα, ο οποίος (πραγµατογνώµων) ανταποδίδει τα σχετικά 
παραστατικά. 
 
Η αµοιβή του πραγµατογνώµονα είναι δυνατόν να είναι µικρότερη από αυτήν που θεωρείται 
εύλογη. Αυτό συµβαίνει τόσο γιατί το Τ.Ε.Ε. θεωρεί το θεσµό σαν υπηρεσία προς το κοινωνικό 
σύνολο, και εποµένως στον ορισµό του τελικού παραβόλου λαµβάνονται υπόψη και άλλοι 
παράγοντες (όπως π.χ. η οικονοµική κατάσταση του αιτούντος) όσο και γιατί η τελική αµοιβή 
του πραγµατογνώµονα βαρύνεται από το νόµο µε σηµαντικές κρατήσεις. 
 

3. Οδηγίες για τη διενέργεια των Πραγµατογνωµοσυνών 
 
Η πραγµατογνωµοσύνη πρέπει να ολοκληρώνεται στον ελάχιστο δυνατό χρόνο και πάντως 
µέσα στα χρονικά όρια που επιβάλλουν οι προθεσµίες τυχόν δικαστικών διενέξεων ή οι 
ανάγκες των έργων. Λόγοι σοβαρών καθυστερήσεων επιβάλλεται να γίνονται εγγράφως 
γνωστοί στο ΤΕΕ από την ώρα που θα υπάρξουν. 

 
► 3.1. Περίπτωση Εξαιρέσεως 

 
Με τη λήψη του εγγράφου ορισµού του, ο πραγµατογνώµονας οφείλει να εξετάσει την 
περίπτωση να έχει στο παρελθόν σχέση µε την υπόθεση (µελετητής, επιβλέπων, τεχνικός 
σύµβουλος ενός των εµπλεκόµενων µερών, µάρτυρας σε δικαστήριο). Στην περίπτωση αυτή 
θα πρέπει να παραιτηθεί άµεσα ενηµερώνοντας και τηλεφωνικά το Γραφείο 
Πραγµατογνωµοσυνών του Τ.Ε.Ε. και  αποστέλλοντας το συντοµότερο την έγγραφη 
παραίτησή του. 
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► 3.2.   Επικοινωνία µε τα εµπλεκόµενα µέρη 
 

Με την παραλαβή του εγγράφου ορισµού του (στο οποίο επισυνάπτεται και η αίτηση µε 
το θέµα του οποίου θα επιληφθεί), ο πραγµατογνώµονας: 

 α. έρχεται σε επικοινωνία µε τα µέρη που έχουν σχέση µε το θέµα (τα στοιχεία τους 
υπάρχουν στο έγγραφο ορισµού του, το οποίο τους κοινοποιείται) και τα καλεί να του εκθέσουν 
τις απόψεις τους και να του προσκοµίσουν τα σχετικά στοιχεία. Εάν, κατά την κρίση του, 
εξαντλήσει όλα τα µέσα προς κάποιο των µερών, χωρίς αποτέλεσµα, αναφέρει στην έκθεσή 
του τους λόγους που κατέστησαν αναποτελεσµατική την προσπάθειά του. 
 

β. Ορίζει ηµέρα αυτοψίας µε την παρουσία όλων των εµπλεκοµένων µερών ή χωριστά 
µε κάθε µέρος αν κρίνει ότι οι µεταξύ τους σχέσεις δεν το επιτρέπουν. Εφ’ όσον διαπιστώσει 
προβλήµατα στη διενέργεια της πραγµατογνωµοσύνης ή  κωλυσιεργία από κάποιο 
εµπλεκόµενο µέρος, ορίζει ηµεροµηνία αυτοψίας και εξασφαλίζει την απόδειξη 
αποστολής της πρόσκλησης προς τα εµπλεκόµενα µέρη (π.χ. αποδεικτικά αποστολής  
FAX, τηλεγραφηµάτων, προσκλήσεων µέσω ιδωτικού ταχυδρόµου, εξώδικων προσκλήσεων). 
Αν, παρά τις παραπάνω ενέργειές του, κάποιο µέρος δεν καταστεί δυνατόν να παρευρεθεί 
στην αυτοψία, αποστέλλει (πάλι διασφαλίζοντας σχετικό αποδεικτικό) έγγραφο µε το οποίο 
ζητά, σε εύλογη προθεσµία (π.χ. 10 ηµερών) να του προσκοµιστούν τα αναγκαία στοιχεία.  
Αναφέρει στην έκθεση τις δικές του ενέργειες και τους λόγους που κατέστησαν αδύνατη 
την παρουσία κάποιου των µερών στην αυτοψία. 
 

γ. Αν του απαγορευθεί η είσοδος στο χώρο της αυτοψίας, είναι στην ευθύνη του 
αιτούντα να λάβει τα νοµικά µέτρα, που ενδεχόµενα να ξεπεράσουν το εµπόδιο αυτό. 
∆ιαφορετικά διακόπτει την πραγµατογνωµοσύνη, συντάσει σχετική έκθεση ενεργειών 
και ενηµερώνει το Γραφείο Πραγµατογνωµοσυνών του Τ.Ε.Ε. αν επιθυµεί αµοιβή για τις 
µέχρι τότε ενέργειές του. 
 

δ. Φωτογραφίζει ή αποτυπώνει µε οποιονδήποτε τρόπο χαρακτηριστικά στοιχεία του 
αντικειµένου αν κρίνει ότι αυτό είναι σκόπιµο για την πληρέστερη περιγραφή του ή την 
καλύτερη τεκµηρίωση των απόψεών του. 

 
ε. Σε περίπτωση σοβαρής αντιδικίας µε πολύ σοβαρό αντικείµενο και εφ’ όσον 

διαπιστωθούν προβλήµατα στη διεξαγωγή της πραγµατογνωµοσύνης, ο πραγµατογνώµονας 
οφείλει να εξασφαλίσει την απόδειξη προσκλήσεων του προς τα αντίδικα µέρη και να ζητήσει 
ειδικές οδηγίες από την αρµόδια υπηρεσία του ΤΕΕ καθώς και την Νοµικό του Τµήµατος 
 

στ. Προσπάθεια συµβιβασµού των εµπλεκόµενων µερών ∆ΕΝ επιτρέπεται να 
επιχειρηθεί, ως µη εµπίπτουσα στα καθήκοντα του πραγµατογνώµονα. 
 

ζ. Ο πραγµατογνώµονας οφείλει να είναι ψύχραιµος και αντικειµενικός, να αντιµετωπίζει 
µε ίσους όρους τις απόψεις και τα στοιχεία και των δύο µερών, και να µην αποκαλύπτει τα 
συµπεράσµατα και τις σκέψεις του. Τα εµπλεκόµενα µέρη θα µάθουν το πόρισµά του 
ΜΟΝΟ αφού παραλάβουν την έκθεσή του από το Τ.Ε.Ε. 
 
►3.3. Αντικείµενο 

 
α) Κατά τη διενέργεια της πραγµατογνωµοσύνης εξετάζονται τα ζητήµατα τεχνικού 
περιεχοµένου και µόνο έστω και αν στην αίτηση αναφέρονται και άλλα ζητήµατα (π.χ. νοµικής 
φύσης). Για τα τελευταία εξηγούνται στην έκθεση οι λόγοι για τους οποίους δεν εξετάζονται.  
β) Κατά τη διάρκεια διενέργειας της Πραγµατογνωµοσύνης επιτρέπεται η προσθήκη και 
άλλων ερωτηµάτων από τον αιτούντα, αφού όµως τα υποβάλει γραπτά, µε συµπληρωµατική 
αίτηση στο Τ.Ε.Ε., προκειµένου να διαβιβαστούν, µε έγγραφη εντολή του ΤΕΕ, στον 
Πραγµατογνώµονα. 
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γ) Ερωτήµατα που δεν έχουν υποβληθεί γραπτά, δεν απαντώνται από τον 
Πραγµατογνώµονα.  
δ) Επιπλέον  ερωτήµατα του άλλου εµπλεκόµενου µέρους µπορούν επίσης να εξεταστούν, 
µόνο αν υποβληθεί αίτηση πραγµατογνωµοσύνης προς το Τ.Ε.Ε. µε τα ερωτήµατα αυτά.  
ε) Αν πρόκειται για ερωτήµατα σε θέµατα συναφή µε τα ήδη εξεταζόµενα, δεν υπάρχει 
οικονοµική επιβάρυνση του άλλου εµπλεκόµενου µέρους.  Τα νέα ερωτήµατα αντιµετωπίζονται 
από τον ήδη ορισµένο πραγµατογνώµονα. 
  
► 3.4. Περιπτώσεις εξαιρετικού κινδύνου 
 
Σε περίπτωση που συντρέχει άµεσος κίνδυνος για ανθρώπινες ζωές ή ανεπανόρθωτες ζηµιές 
και µεγάλες καταστροφές (π.χ. άµεσος κίνδυνος κατάρρευσης – έκρηξης κ.λ.π.), επιβάλλεται η 
άµεση επικοινωνία µε το Τ.Ε.Ε. για οδηγίες. 
 
 
►   3.5   Σύνταξη της έκθεσης 
 
α. Η διενέργεια της Πραγµατογνωµοσύνης ολοκληρώνεται µε τη σύνταξη της σχετικής Τεχνικής 
Εκθεσης. 
 
β. Η Εκθεση αυτή πρέπει να είναι πλήρης, σαφής, ακριβόλογη και περιεκτική. Η σύνταξή της 
πρέπει να γίνεται µε προσοχή και µε το κατάλληλο ύφος για επιστηµονική Εκθεση – Πόρισµα.  
 
Για να είναι πλήρης και ολοκληρωµένη, πρέπει να περιλαµβάνει τις παρακάτω ενότητες  
 
Α. Ορισµός του Πραγµατογνώµονα (αναφέρεται το έγγραφο του ΤΕΕ µε το οποίο ορίστηκε ο 
Πραγµατογνώµονας. 
 
Β. Περίληψη του Αντικειµένου (περιγράφονται τα θέµατα για τα οποία ζητήθηκε 
γνωµοδότηση, όπως προκύπτουν από τη σχετική αίτηση ή τις αιτήσεις που διαβιβάστηκαν από 
το ΤΕΕ στον Πραγµατογνώµονα) 
 
Γ. Ιστορικό Επικοινωνίας µε τα Εµπλεκόµενα Μέρη και Αυτοψίες (αναφέρονται αναλυτικά, 
µε την παράθεση και των σχετικών ηµεροµηνιών, οι ενέργειες επικοινωνίας µε τα εµπλεκόµενα 
µέρη, η  ανταπόκρισή τους, οι ηµεροµηνίες αυτοψιών, οι παρόντες σ’ αυτές, κ.λ.π.). 
 
∆. Απόψεις των Εµπλεκοµένων Μερών (Αναφέρονται οι απόψεις κάθε εµπλεκόµενου 
µέρους, για κάθε επίµαχο θέµα και τα σχετικά στοιχεία που προσκοµίστηκαν). 
 
Ε. Τεχνική Περιγραφή (περιγράφονται οι διαπιστώσεις του Πραγµατογνώµονα κατά τις 
αυτοψίες) 
 
Ζ. Πόρισµα (απαντώνται µε σαφήνεια τα ερωτήµατα που έχουν τεθεί από τον αιτούντα και αν 
µένουν  κάποια αναπάντητα, αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους δεν απαντήθηκαν). 
   
Σηµειώνεται στην πρώτη σελίδα της έκθεσης η ηµεροµηνία, αριθµούνται οι σελίδες, 
µονογράφεται κάθε σελίδα και σφραγίζονται τυχόν σχέδια ή σκαριφήµατα που εκπόνησε ο 
Πραγµατογνώµονας.  Μονογράφονται και σφραγίζονται τυχόν συνηµµένες φωτογραφίες. 
 
Η έκθεση αλλά και τα παραρτήµατά της (φωτογραφίες, σχέδια, επιµετρήσεις, 
υποµνήµατα και στοιχεία που παρέδοσαν τα εµπλεκόµενα µέρη  κ.λ.π.) υποβάλλονται 
σε τρία αντίγραφα, µε ιδιαίτερο διαβιβαστικό έγγραφο που απευθύνεται στο ΤΕΕ και 
στο οποίο αναφέρεται ‘‘ σας διαβιβάζω σε τρία αντίγραφα την έκθεση της 
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πραγµατογνωµοσύνης που διενήργησα, σύµφωνα µε το Αρ. Πρωτ. ......... έγγραφό 
σας... 
 
 

4. Επίλογος 
 

Σε κάθε περίπτωση που δεν καλύπτεται από τις οδηγίες αυτές, ο πραγµατογνώµονας  οφείλει 
να επικοινωνεί µε το Γραφείο Πραγµατογνωµοσυνών του ΤΕΕ. 
 
 

Από το  
Τµήµα Επαγγελµατικών Θεµάτων 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ 

 
 


